

异宠,又名异型宠物、另类宠物,是指将不常见的动物当宠物来养,诸如蜘蛛、鳄鱼、蛇、蝎子、猫头鹰等等。

2003年左右,网络迅猛发展。通过互联网,国内的动物爱好者注意到到国外饲养奇异宠物的新现象,一些动物爱好者开始想方设法获取这些稀奇的动物。2008年前后,国内这一市场开始活跃起来,饲养者者越来越多,实体店也因此迅速发展,饲养异宠开始成为一种另类的潮流。据南京一位专售异型宠物的网店老板统计, 他的店铺每个月能迎来三四千名顾客,其中的大部分都是“新客”。“这个群体是巨大的,而且还在不断扩大。”

不过,这些大多来源于国外的奇异生物的安全性,以及它们对于国内环境可能带来的威胁,还是引起了众多专家的担忧。

现代快报记者 郝多 王颖菲

异宠入侵

饲养异型宠物成都市新时尚,大多为非法养殖,存安全隐患和环境风险

买家

居民楼顶楼的动物园

吴伟的家在城南,10年前买房时,他特意要了顶楼。“顶楼就能有个阁楼了,有个阁楼,就能实现我的梦想了。”吴伟的这个梦想很简单,他要一个属于自己的“动物世界”。在这个20多平米的小阁楼上,吴伟养了近100只动物,品种超过50种,袋鼠、鹦鹉、猫头鹰、短毛波斯猫、蜥蜴、蛇、各种龟和蛙……50岁的吴伟每天回到家,第一件事就是上楼来看看这些动物,“看到它们,我就很满足。”

家里的动物园

吴伟是个老南京,“小时候就喜欢动物,这就是一种情结。”

“老婆肯定反对啊,她不喜欢任何动物。”于是,吴伟搬进阁楼的,第一样东西是一缸热带鱼,“老婆只允许买这个。”再后来,有了狗、猫、龟……吴伟说,刚开始,老婆都不愿意上楼。不过吴伟也有自己的“谋略”,“先斩后奏。”

如今吴伟的小阁楼俨然一个“动物园”,阳台上,黄桃鹦鹉、牡丹鹦鹉、虎皮鹦鹉,一笼五彩缤纷的鹦鹉嬉戏着。灰文鸟、白文鸟和各式各样的小鸟紧挨着鹦鹉们。再过来,猫头鹰欢快地左右摇摆着“跳舞”,上面的笼子里则是一只戴胜,不认识的人还会以为是“啄木鸟”……

转过头来,一缸的锦鲤,里面还游走着一条一尺长的黑色成吉思汗鲨……阳台的最里面,有一对栗鼠夫妻,一只玉山松鼠。

出了阳台的屋子里,首先就是龟的天下,地图龟、墨龟、东非侧颈龟、绿海龟、剃刀龟、中华花龟,还有忍者神龟的原型——黄头侧颈龟……龟的对面是蛙,花狭口蛙、朝鲜蛙……

最吸引眼球的还是两个装蜥蜴的木箱子,“这是4只美洲绿鬣蜥,那边是沙漠鬃狮蜥。”蜥蜴的旁边,是比较吓人的蛇,美国黑白王、帕布拉奶蛇,还有球蟒……

就在吴伟向记者介绍这一众他的宠物时,还有两只短毛波斯猫和三只铁包金小鹿犬,在他脚边烦躁地徘徊。

动物养育费,每月近三千

这么多动物,“养育”它们的费用自然少不了。

“我这些动物都算中低端,不太贵。”诸如蛇、猫头鹰都是三五百

一只,“不过你别看,这些龟,小不经意就几百一只,积聚起来也不得了。”

由于都是陆陆续续地购买,吴伟并没有计算过这些动物价值多少,不过说起“养育费”,吴伟还是“门清”。“每个月光是它们吃,要花2000多元。”吴伟打开冰箱,里面有一整盒冻好的小白鼠,还有各种已经剪好的牛肉块。

除了食物的费用,还有一笔较大的开支就是电费,“蜥蜴、龟、蛇、蛙,它们对温度和湿度的要求都很高。”吴伟笑说,“都很精贵的,冬天怕冷,夏天怕热。”

除了照明灯,吴伟还买了不少的大陶瓷灯,这种无光,只产生热量的灯规格是200瓦,“一个月光花在它们身上的电费得七八百。”

为了节省,他最大程度地让食物“物尽其用”。“我和老婆吃剩下的水果,或者核子,就给鸟吃,鸟吃剩下的给松鼠和龟吃,最后剩下的就给小白鼠吃。吴伟走到阳台最外面,掀起一个泡沫盒子,里面装了一窝小白鼠,“老鼠什么都吃。”而这些小白鼠,最终也都是蛇的“盘中餐”, 吴伟笑说,“家里动物多的都自成一个小小生态系统了。”

为了动物园,5年没出游

照顾这样一个“宏伟”的动物园,除了得花费不少金钱以外,更是要耗费大量的精力。

“其实吧,实现了这个梦想,就阻碍了我另一个梦想。”吴伟的另一个梦想是去做一名背包客,然而,自从5年前,阁楼上的动物破百后,他就被“栓”住了。

原来,吴伟每年都会举家出游,春秋各一次,但现在,这个“规矩”被这些小家伙们打破,“我只要有两天不回来,家里就要有动物死掉。”

也亏好, 吴伟是个自由职业

柒调查



萌萌的猫头鹰是饲养的热门 现代快报记者 李雨泽/摄

柒调查

医生

奇宠凶猛,存在安全隐患

养动物近10年,吴伟几乎被每一个动物都咬过,不过他从来没有去过医院,也没打过任何针,“没关系的,我养的都是无毒的动物。”

作为专业玩家和奇宠店主,徐驰也说,大部分异型宠物都只有微毒,对人没有伤害。但他偶尔被咬到,手也肿了一天。“蝎子某些品种毒性大,可以致命。”毒蛇则更加危险。徐驰透露,每年都有玩家被咬,必须在两小时内注入血清,否则可能丧命。前段时间一个北京玩家不慎被咬伤,由于上海的毒蛇血清种类最全,这家人立即包机从北京飞到上海,这才保住了一条命。尽管“前车之鉴”不少,但全国玩剧毒宠物的入群,依旧在不少数。“家养异型宠物确实存在风险, 这些动物会携带一些疫源疫

病,有些动物还会攻击人,有一定的安全隐患。”南京市中西医结合医院急诊科专家杨润华副主任说,虽然急诊里被异宠咬伤的病人并不多见,但也不得不防,原因主要有三点。

“你并不知道这些动物的源头是在哪里,有没有经过消毒或者检验检疫检疫,即使它本身并无毒,但动物身上会携带一些有毒物质、病菌等微生物,进入人体后,与人类致病菌发生组合和变异的机会也相应增多。”杨润华说,宠物龟、蜥蜴、甲壳虫等爬行动物的皮肤里潜藏沙门氏菌,在它们接触到的每样东西上留下病菌的痕迹。如果你任由这些爬行动物在家具、地毯上爬来爬去,或是当你在厨房的水槽内清洗它们的笼子时,那些物品表面就

可能被沙门氏菌污染。有1岁以下婴幼儿的家庭饲养爬行动物,避免让5岁以下的孩童直接接触此类宠物。

另外,饲养那些有毒或凶猛的“异型宠物”还存在安全隐患,万一发生伤人事故,很可能会给伤口处理带来困难。“皮肤有真皮层和表皮层,有时可能被咬后并不出血,有时可能表皮蹭伤,咬没咬伤并不代表有没有问题,而即使你不出问题也不代表别人被咬了不出问题,每个人的体质也不一样。

另外,心理上的不适也是很多宠物主家属的困扰,“有些动物到了夜晚会眼睛放光,或者发出奇怪的声响和气味,这些不是所有人都能接受的,尤其是家里有老人和宝宝的,非常不建议饲养。”



龙猫是异宠爱好者喜欢饲养的一种宠物 现代快报记者 李雨泽/摄

监管者

数量多不好管,一年能查到上千只

一般“通过关系进来”

这些宠物是怎么获得的?徐驰表示,主要是先从国外网站订购,再通过“非正规渠道”,带来中国。“人关有点难度,毕竟是违禁品。”由于蜘蛛、蜈蚣、蝎子体积都不大,一般使用小件包裹。一个小纸箱,就可以装几百只。而蜥蜴、蛇、龟这三大类比较容易进口,包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物、动物遗传物质”,都“禁止携带、邮寄进境”。这些活动物未经检疫审批,就擅自从境外邮寄进境,极易造成有害生物入侵或引发疫病疫情;而具有较强攻击性的动物,则极有可能发生伤人事故;还可能造成农林产品价值和品质的下降,增加成本;同时,外来物种也会对生物多样性造成影响,破坏生态平衡,侵占本地物种的生存空间。

一般来说,由于管理部门无法得知每家具体养殖信息,只能通过市民举报,执法总队才能上门了解、教育。其中一部分,事后可能被转交到红山动物园野生动物保护中心。“光靠我们的教育引导是不够的,还是需要全民提高意识。”

卖家

“蜘蛛人”的生意经

在南京,相对集中的异型宠物“集散地”,就是白鹭洲公园北门附近的夫子庙花鸟鱼虫市场。相比于北上广等大城市,南京异型宠物市场的发展,并没有那么迅速。而随着网络的日渐发达,加上对此类动物的管理严格,不少人选购异型宠物的场所,从传统的实体店,变成了网络。

“蜘蛛人”养了3万多只蜘蛛

徐驰(化名)是来自湖南的一名网络卖家兼玩家, 自从6年前迷上蜘蛛后,他便开始了这种生物的收藏之路。

如今,徐驰的蜘蛛收藏数量已经超过了三万只。之所以将蜘蛛作为宠物,徐驰坦言,最初的原因和不少买家一样——好奇。加上年轻人喜欢另类,他便买了一两只玩玩。很快,一两只变成几十只,上白只,上万只。

“上瘾了,越稀有、越少见的蜘蛛,越想要。”随着瘾越来越大,他也不再仅限于店内购买,而是通过同道中人的消息,从国外的网站上订购。徐驰介绍,能作为宠物养的蜘蛛,得满足最起码的要求:体积不能太小,得具有一定观赏性。而这种类型的蜘蛛,在中国大概 100多种,全世界则有300多种。徐驰目前收集到了140多种,“中国有的, 应该已经集齐了。”

在养蜘蛛的过程中,徐驰还接触到了蝎子、角蛙、螳螂等其他另类宠物。3年前,他索性开了一家自己的淘宝店,专门售卖蜘蛛、蝎子、蜈蚣等节肢类动物。如今他已经组成了一个6人的团队,在网络上,他的店铺已经成为异型宠物品种最丰富、销量最好的店铺之一。

价格从几十到上千元不等

徐驰店里,卖的最多的还是蜘蛛。主要是因为它们价格相对便宜,而且容易饲养。徐驰自己大约有140多种蜘蛛,但很多因为极其珍贵稀少,他根本“舍不得拿出来卖”。加上一只蜘蛛苗的价格就高达上千,除非专业玩家,也极少有人问津。因此,在网店的“货架”上销售的,只有67种,价格从十几元,到五六百元不等。此外,他也会帮助老客在国内外网站上特别定制某种蜘蛛,它们的价格,不少在千元以上。

这其中销量最好的,是一种来自智利的名叫“火玫瑰”的蜘蛛。这种蜘蛛成体大约长10厘米,外貌可谓“蛛如其名”,浑身发红,腹部和触肢上都长有茂密的绒毛,在红色身体的衬托下,如同火焰一般。而正由于它颜色艳丽,脾气温顺,价格便宜,通常是新手入门的不二选择。在徐驰发出的照片上,一只火玫瑰蜘蛛正老实地趴在他的手上,看起来十分“温柔”。“一个月大约卖四五百只吧。”徐驰轻描淡写地说。

蝎子是客人们第二类大类的青睐对象。不过蝎子的数量要比蜘蛛少一些,仅有13种,有的毒性很大。

近两年时兴养“小强”

这两年,一种更为另类的宠物慢慢兴起——蟑螂。徐驰售卖的,主要是产自马达加斯加的一种发声蟑螂。它体长7厘米左右,最大能长到10厘米,还会发出吱吱的叫声,吸引来一批好奇的人士。加上蟑螂不挑食, 剩饭、馒头、蔬菜、瓜果,给什么吃什么,因此也有不少人尝试饲养。当然,也有人专门收集蟑螂,种类在7种到10种之间。

不同的动物,来源地也不相同。比如蝎子,目前主要来自养殖量较多的泰国和印度。不过,以最常见的雨林蝎为例,只有不到10%的雨林蝎是被爱好者作为宠物饲养;还有9成的雨林蝎,在南方主要作为煲汤材料,供人食用。

因为德国的蜘蛛目前是规模化养殖、繁育的幼苗多,因此蜘蛛多来自德国。但是徐驰也强调,其实人工饲养蜘蛛最早的是美国, 而它们的原产地是智利,那里的野生品种最为丰富。因此,很多情况下,蜘蛛从智利采集,在美德繁育。但对专业玩家来说,他们便会直接在智利的网站上寻找新发现。

至于国内的角蛙则多数来自日本,那里的繁育最成功。

越另类,越难养

不少人以为,爬行类动物应该比猫、狗、鱼等常规宠物好养得多,事实却不尽然。徐驰介绍,实际上,这些爬行类宠物比一些普通宠物的饲养难度还要高。因为主人必须为宠物们人工打造一个热带雨林的环境,尽量模仿原生地环境。这就需要保证温度、湿度。

温度一般在27℃到30℃之间,为了保温,相关的加温工具,比如加热棒、加温灯、加温石、加热线、温控器等一系列产品也就应运而生。为了保持湿度,还得为这些宠物配备专门的椰土,如果干了,就及时喷水。为了防止宠物爬出,所有饲养箱的壁都必须是透明光滑的。此外,还要控制好通风。

它们的食物也需要精心准备,昆虫类宠物,例如蜘蛛、蝎子等, 一般吃面包虫、大麦虫、蟋蟀、螳螂等。蜥蜴根据品种不同,有的是肉食,有的素食。蛇主要以小白鼠、兔子、鹌鹑、小鸡为食。而由于蜥蜴和陆龟对空气环境要求高,它们的饲养箱里还需要经常杀菌。

“这些宠物娇贵得很呢,越是稀奇另类,就越是难养。养得不好,几天就死了。”